

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шенкао М.Б. «Черкесская автономная область в годы Великой Отечественной войны (1941-1945гг.): экономическая и общественно-политическая жизнь», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (Майкоп, 2017)

Актуальность темы исследования Шенкао М.Б. не вызывает сомнений. На современном этапе развития исторической науки изучение истории Великой Отечественной войны и в частности вклада регионов в победу имеет большое значение. Несмотря на большое количество монографий в отечественной историографии по Великой Отечественной войне все же существует еще потребность во всестороннем и объективном изучении данного периода. Диссертация М.Б. Шенкао, судя по автореферату, первое комплексное исследование социально-экономического и общественно-политического развития Черкесской автономной области в годы Великой Отечественной войны.

Во введении автор убедительно обосновала актуальность работы, основываясь на современные теоретико-методологические подходы. Диссидентом проделана большая работа по изучению и привлечению широкого круга литературы, что позволило наиболее полно выделить периоды историографии проблемы, аргументировать их хронологию.

Соискатель сумела четко определить объект и предмет исследования, сформулировать цели и задачи, правильно определены хронологические рамки исследования.

В центре внимания М.Б. Шенкао оказалась не только социально-экономическое развитие ЧАО в обозначенный период, но и общественно-политическая жизнь, где прослеживается динамика изменений в духовно-нравственных и традиционных ценностных ориентирах населения Черкесии в довоенный и военный периоды; выявлены основные формы участия женщин, молодежи в трудовой и общественной жизни; на различных примерах и на основе архивных материалов соискатель сумела раскрыть сущность и особенности оккупационного режима на территории Черкесии; в работе определены особенности партизанского движения.

Диссертация М.Б. Шенкао несомненно имеет научно-практическую значимость, которая обоснована в положениях, выносимых на защиту. Практическая значимость данного исследования заключается и в том, что материалы могут быть использованы для научной и научно-педагогической

деятельности при проведении идеологической и патриотической работы с молодежью.

Судя по автореферату, соискателем сформирована достаточно широкая база источников. Это и архивные материалы, извлеченные из 21 фонда следующих архивов: ГАНИСК, ГАСК, ЦДНИКЧР, ГАКЧР, архива КЧИГИ (С. 10-11). В состав опубликованных источников вошли документы и материалы партийных и государственных органов. Диссертантом широко использованы в работе материалы периодической печати.

Структура диссертации соответствует поставленной цели и задачам исследования.

Следует отметить, что Шенкао М.Б. сумела дать объективную картину социально-экономического и общественно-политического развития Черкесской автономной области в период Великой Отечественной войны.

Диссертация М.Б. Шенкао «Черкесская автономная область в годы Великой Отечественной войны (1941-1945г.): экономическая и общественно-политическая жизнь» в полной мере соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, принятого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842, и автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Хубиева Алтын Абдурзаковна,
к.и.н., доцент кафедры истории,
обществознания и политологии,
e-mail: Akaraieva@bk.ru
369000, КЧР, г. Черкесск,
РГБУ ДПО «КЧРИПКРО».

